

中草药治疗水貂疾病的初步试验

山东省荣城县水貂场

我们遵照毛主席关于“自力更生，艰苦奋斗，破除迷信，解放思想”的教导，试用了几种中草药、土方治疗水貂疾病，初见成效，现整理如下，仅供参考。

一、金钢菊治疗水貂乳房炎

1969年我场水貂发生乳房炎，采用青霉素注射及热敷治疗，费用昂贵，效果不大。由于打针和热敷，哺乳期中仔兽死亡较多。后改用金钢菊治疗，效果很好。在产仔期可作大群预防，也可作重点治疗。把药汁拌入饲料中，不影响护理仔兽。用量：取金钢菊（干品）5克，水煎，取药汁拌饲料喂服。日服2次，1—2日可愈。作大群预防时，以平均每头貂2克用量计，服法与前同。

金钢菊又名望江南，一般以种子入药，根、茎、叶也有相似效果。在民间是治疗人的乳房炎良药。使用安全，无副作用。

金钢菊春秋播种，结荚后待种子成熟即可采集。

二、紫参治疗水貂肠炎

紫参的效果和土霉素相同。因为是本地产的，经济方便。

紫参又名虾参，拳参。色紫褐，味苦涩。生长山区背阴潮湿处，取其根入药。用量每头2克，水煎服或研成细粉拌入饲料喂服，日服2次。亦可作大群治疗，效果好。

三、四妙勇安汤治疗水貂脉管炎

四妙勇安汤是治疗人的脉管炎的土方。1970年夏季有8头仔兽发生烂腿，其中7头在右后肢，一头在左后肢。开始发白肿胀，1—2天后皮肉脱落，露出骨头，骨节脱落，病情由爪延伸至腿。用青霉素注射及外抹均无效。后与本村卫生所赤脚医生一起去医院访问，用此方治疗，取得较好的效果。服药后，病情停止，消肿收口。为证实药物的作用，中途停药2天，病情又继续发展。再次用药，此8头貂全部治好。一月后，除脱骨节不能再生外，创面全部长好，并发生新毛。

对于水貂如何得脉管炎的病理机制不明，只是以此药治好的，症状与人的脉管炎相同而确定为脉管炎病。配方及服法：丹参、元参、双花、甘草，各等份，水煎服，不限数量，可拌入饲料或饮水喂服。

四、食醋热敷治疗水貂仔兽脱肛

仔兽因长期拉痢，引起直肠脱出肛门，重者可造成死亡。过去用针刺，因深度难于控制，疗效不甚明显。后改用食醋热敷，效果明显。

热敷时，先用棉花沾温热食醋洗涤脱肛直肠，洗后直肠表面发粘、收缩，轻微脱肛就能自行复原，重者可用棉花球将直肠轻轻推入，然后再按住固定几分钟。一般治疗1—2次即可全愈。此法经济，操作方便，效果好。

五、牡蛎粉治疗外伤

用牡蛎壳（又称海蛎子皮）煨烧后研制细粉，可代替磺胺结晶治疗外伤。牡蛎粉撒在创面上，能形成一层不易脱落的保护层，使创面与空气隔绝，疗效较好。化脓的伤口可加少量冰片（约5%），效果则更好。

内服牡蛎粉还可以治水貂肠胃炎，用量每头2—4克。

六、水杨酸合剂治疗水貂癩皮病

1969年春有几头公兽面部生癩，初步认为是炎症，用青霉素治疗无效，而后用V_B治疗，治了六个月药费达30余元，病情恶化，面部肿胀，拒食，精神不振。采用群众土方水杨酸合剂治疗，第二天精神有所恢复，面部有消肿现象，7天后开始脱痂。

此方对有传染性的自咬病有效，对非传染性病有抑制作用，其作用与普鲁卡因封闭相似。

七、土方治疗水貂尿道结石病

此方是从文登县高村公社卫生院访取的。配方：鸡内金3—4钱，芒硝3钱，火硝3钱，硼砂3钱（以上四味为主药），海金沙5钱，滑石1两，琥珀2钱，车前子3钱，茯苓3钱。煎时滑石粉、海金沙用布包，芒硝、火硝、硼砂为后加药。水煎服，日服2次，1付药可喂10次。

八、对自咬及食毛症的探讨

对于自咬及食毛的看法比较多，有的认为是两种不同的病，有的认为是相似的病，只是程度不同。在病因研究方面看，有的认为是真菌而致，有的认为是病毒

而致,也有认为是饲料中谷物偏少,也有认为是谷物偏多、热量过高等。由于我们缺乏知识,也没有进行细菌学检查及切片观察,对这些论点无从信取。只是在现象上分析,估计是由于皮肤发痒而自咬或食毛,因此将自咬和食毛列在一起。

在治疗中发现,自咬及食毛只是外观表现,其实质是不相同的。如有的自咬的貂,其笼舍不加消毒,将一健康的水貂放入饲养,发现健康水貂也发生自咬,从现象上看是传染性的,在治疗中采用上述治疗癣皮的方法,可取得良好的效果。而有的没有传染现象,这一类型比较多些,也难治些。我们采用的方法,对自咬及食毛都进行试验,都取得一定成效,但没有一种方法对所有自咬及食毛都有效。其结果与以前材料中介绍的方法相似(如大蒜汁洗;普鲁卡因封闭;火灼;高锰酸钾液注射;高锰酸钾、甘油灼烧;巴比妥、盐酸氯丙口服等)。

总之,二种病的原因不明确,经用以下几种中药试

验,各有一些疗效,但都不很理想,有待进一步研究。

方1. 沙参6钱,党参6钱,紫参6钱,丹参6钱,苦参6钱,何首乌5钱,大芫6钱,防风6钱,灵仙5钱,荆芥4钱,当归6钱,白芷4钱,地夫子6钱,百部6钱,荆子5钱,茵陈6钱,苍术8钱,甘草3钱,白癣皮4钱,床子1两。

用量:每头5克,每天二次,水煎服。

此方在7—8月服用效果好一些。15天为一疗程,可用作大群预防。

方2. 白癣皮3钱,双花5钱,防风3钱,荆芥3钱,苦参4钱。

用量:每头5克,每天二次,水煎服。

方3. 白癣皮1两,白矾二两,水煎熏洗。

方4. 白癣皮1两,马齿苋1两,木槿皮5钱,水煎熏洗。

后两方对皮肤上有红点的食毛症效果较好。